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Presentación Indicadores de Sostenibilidad 2012 de la Agenda 21

Málaga, 5 febrero 2013.- La sostenibilidad es una idea reciente, de hace no más de 40 años que tuvo uno de sus principales orígenes en las reuniones del Club de Roma, desde donde científicos y especialistas elaboraban informes sobre  el deterioro del medio ambiente físico, el crecimiento urbano incontrolado, la brecha entre países pobres e industrializados y la crisis de las instituciones y de los valores sociales.  El informe “Los límites del crecimiento” de 1972 fue su estudio más conocido y en él se ponía el énfasis en la globalidad de las actuaciones humanas y su relación con el entorno ambiental.
Las grandes organizaciones internacionales, en especial las Naciones Unidas, empezaron a incluir en sus conferencias y  programas las relaciones y el equilibrio necesario entre las variables económicas, ambientales y sociales y así surgió el Programa Hábitat dentro de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Asentamientos Humanos, de la que el Ayuntamiento de Málaga forma parte.

La definición de desarrollo sostenible fue adaptada y asumida por los Gobiernos Locales Europeos en 1994 en la primera Conferencia Europea sobre las Ciudades Sostenibles, celebrada en Aalborg (Dinamarca). La Carta de Aalborg, firmada por el Ayuntamiento de Málaga en 1994 y 2004, propone la creación de la Campaña de las Ciudades Europeas Sostenibles e insta a las comunidades locales a la redacción de Agendas 21 como planes de acción a largo plazo que establezcan “un modelo de comunidad sostenible mediante un proceso participativo que incluya a todos los sectores de la comunidad”.

De acuerdo con los Compromisos de Aalborg, el Ayuntamiento de Málaga desarrolló entre 2004 y 2006 la Agenda 21, de acuerdo con la metodología que constituimos en 2000 con el proyecto URB-AL, y que ha tenido continuidad con el Observatorio de Medio Ambiente Urbano (OMAU), actual impulsor municipal de la Agenda 21. El último pleno municipal de 2012 aprobó la revisión y ampliación de la Agenda 21 ,que comenzara a desarrollar sus trabajos en 2013.

De forma paralela a estas actuaciones, se está trabajando en la elaboración de una Guía para la implantación de la Agenda 21 escolar de Málaga, con el objetivo de trasladar la idea de sostenibilidad local de la Agenda 21 al funcionamiento de los centros educativos de la ciudad.

Desde 2006, se ha ido actualizando y ampliando el sistema de indicadores de sostenibilidad de la Agenda 21. Los indicadores son, no sólo un instrumento de seguimiento de a dónde se quiere llegar y hasta dónde se ha llegado en la urbanización de suelo, en la extensión del transporte público, la promoción de viviendas sociales, los niveles de contaminación atmosférica o acústica, o el consumo de energía, agua o residuos sólidos, sino también los testigos temporales de la capacidad de transformación o de estancamiento de una ciudad, y por tanto de regresión social.

Cada indicador consta de una ficha de metodología en la que se describe el concepto y la relevancia del indicador, la fuente de información, la metodología y fórmula de cálculo así como la visualización de mapas en Sistemas de Información Geográfica en los indicadores cuya información se puede referenciar al territorio.

En el ámbito de territorio y configuración de la ciudad se incluyen indicadores que abarcan aspectos como el grado de urbanización, la cohesión territorial, la existencia de zonas verdes o la movilidad. En el eje dedicado a los indicadores socioeconómicos se analizan datos como la evolución demográfica, la inmigración, el empleo, la evolución del PIB o la tasa de riesgo de pobreza.

En el bloque dedicado a la gestión de los recursos naturales se analizan aspectos como la calidad del aire, el consumo de energía y las emisiones de CO2, el consumo de agua o la generación de residuos, así como indicadores relacionados con la preservación de la biodiversidad elaborados en colaboración con el área de Medio Ambiente. Por último, el bloque dedicado al gobierno de la ciudad reúne indicadores de gobernanza como la equidad de género, la participación ciudadana en elecciones locales o la participación de las asociaciones.

Como aspectos más reseñables, dentro de los ejes relativos al territorio y la cohesión social y económica, cabe destacar los siguientes resultados:

1. En relación al primero de los indicadores del bloque territorial, en este informe que ahora presentamos se muestra como a lo largo de las últimas décadas se ha venido produciendo un aumento significativo de la superficie urbanizada, que pese al aumento demográfico que también ha experimentado la ciudad, ha dado lugar a una pérdida paulatina de densidad de población, pasando de los 105 habitantes por hectárea existentes en 1995 a los 82,5 en el año 2006. Esta tendencia se ha visto frenada en los últimos 5 años, lo que ha supuesto que este indicador se estabilice en torno a los 80 habitantes por hectárea.
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Asimismo, en el informe se observa como el indicador de nuevas viviendas también pone de manifiesto este efecto. En el último año, el número de licencias concedidas por el Ayuntamiento ha sido de 341 unidades, de las cuales el 44% corresponde a viviendas de protección oficial.
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Uno de los indicadores más destacables, en lo que a configuración de la ciudad se refiere, es el análisis de proximidad a determinados servicios básicos como la educación, la salud o el ocio. En los resultados obtenidos para este indicador, destaca la proximidad a centros educativos y a centros deportivos, para los que se supera en ambos casos el 90% de la población.
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Otro aspecto digno de mención en el ámbito del territorio es el bloque de indicadores dedicado a la movilidad. Pese a que históricamente el uso del vehículo privado en la ciudad se sitúa en torno al 40%, los indicadores ponen de manifiesto avances significativos, como el crecimiento de viajeros en transporte público, que viene siendo una constante positiva a lo largo de los últimos años. El número de viajeros que se desplazan anualmente en autobús supone un 32,7% más con respecto a 1995 y un 21,1% con respecto a 2004, según datos facilitados por la EMT.
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Otro de los avances experimentados en la ciudad en beneficio de una movilidad más sostenible es la creación de nuevos carriles bici en el ámbito urbano. Con la creación paulatina de los nuevos itinerarios, se ha pasado de los 5 km de carril bici existentes hace unos años a los 27 km de red para circulación de bicicletas existentes en la actualidad. 

2. En relación a los indicadores existentes en el bloque de cohesión social y desarrollo económico, en los primeros resultados se muestran datos acerca de la evolución demográfica producida en la ciudad, en la que se observa una tendencia creciente en el número de habitantes de forma constante a lo largo de las últimas décadas, si bien este dato se ha estabilizado en los últimos tres años.
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Otro dato interesante es la evolución producida en el porcentaje de población extranjera, que sigue manteniéndose en tendencia ascendente y se sitúa en la actualidad en el 8,8%, frente al 3,3% de 1995 o el 5,4% de 2005.
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En cuanto a los principales países de procedencia, Marruecos continúa siendo la principal nacionalidad extranjera presente en nuestra ciudad, con un 17% del total de extranjeros. Las siguientes nacionalidades con mayor presencia en Málaga son pertenecientes a países de América Latina como Paraguay o Argentina y pertenecientes a países de Europa del Este como Rumania o Ucrania.

Con respecto a los indicadores económicos, el desempleo se sitúa como una de los principales problemas de la ciudad. Según los datos de la EPA, publicados por el Instituto Nacional de Estadística a fecha de último trimestre del año 2011, el desempleo en la provincia de Málaga superaba el 30% de la población activa. En el caso del municipio de Málaga, el paro registrado se sitúa en torno a las 75.000 personas.
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Otros datos económicos señalan la evolución del PIB a nivel municipal y provincial, en los que se observa una pequeña recuperación con respecto a la tendencia negativa existente en los últimos tres años, situada en el 0,9% con respecto al año anterior para el PIB de la provincia de Málaga, acorde con la evolución media a nivel nacional que se situó en el 0,4%.
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Por otra parte, el porcentaje de VAB (valor añadido bruto por sectores económicos) señala cómo el principal sector productivo de la provincia sigue siendo el sector servicios, al mismo tiempo que se muestra un descenso del sector de la construcción, que pasa de suponer el 15,3% del PIB de la provincia en el año 2007 al 12,4% en 2010.
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Por último, destacar que en el año 2011 hemos desarrollado en colaboración con la Universidad de Málaga el indicador de desigualdad de los niveles de renta, basado en el cálculo de la relación de Gini. El índice de Gini y la curva de Lorenz permiten conocer las diferencias existentes en el nivel medio de ingresos de los malagueños y caracterizar esta información por sexo, grupos de edad o nivel educativo.

El índice Gini en la ciudad de Málaga se sitúa en 31,5, resultado  ligeramente más positivo que el obtenido para la media nacional (33,9) y muy cercano a la media en la zona Euro (30,2), de acuerdo a datos facilitados por la oficina Eurostat. 

En cuanto a los resultados obtenidos en este índice, las diferencias más notables se producen en relación a los ingresos por nivel educativo del responsable del hogar. Mientras que en la decila más pobre, que supone el 3% del total de ingresos, la educación primaria se presenta como el nivel educativo mayoritario (54,7%), en la decila más rica, que engloba el 22% del total de ingresos, los responsables de hogar con formación universitaria son los que representan el colectivo mayoritario (78,5%). 

Esta relación entre nivel de ingresos y nivel de estudios se observa constante y directamente proporcional para las diez decilas en las que se dividen los distintos niveles de ingresos.

Los indicadores más directamente relacionados con aspectos medioambientales de la ciudad se tratan principalmente en el eje dedicado a la gestión de los recursos naturales, aunque dado el enfoque integral de los contenidos presentes en este informe, también se toman en consideración en los bloques de territorio y cohesión social indicadores clave para la sostenibilidad medioambiental como son la presencia de zonas verdes o la realización de actividades de educación ambiental. 

Atendiendo a este primer criterio, se muestra la evolución de las zonas verdes útiles, que son aquellas habilitadas para uso ciudadano en los últimos años. A través de la recuperación de espacios y la creación de nuevos parques y jardines en los últimos 10 ó 15 años, la relación de metros cuadrados de zona verde útil por habitante alcanza un valor de 6,85 para el año 2011, un valor similar al que presentan otras ciudades de nuestro entorno como Sevilla, Valencia o Barcelona.
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En cuanto a la distribución del indicador de zonas verdes por áreas, destaca la mayor relación metros cuadrados por habitante en ámbitos como Campanillas, Teatinos o el área Centro, en las que se obtienen valores por encima de los 10 metros cuadrados por habitante. Por el contrario, las zonas de ciudad con una tipología histórica en la que existen menos espacios libres, como el área de Prolongación o la Rosaleda, son las que presentan tasas más bajas.

Pese a esto, en los resultados obtenidos al analizar la proximidad a zonas verdes se obtienen porcentajes significativos, con una proximidad a una zona verde cercana al 95% de la población, gracias a la cantidad suficiente de plazas de proximidad y otros espacios públicos de estancia que articulan los distintos barrios de la ciudad, y a la existencia de grandes zonas verdes en un ámbito urbano, como el Morlaco en la zona este o los Parques de Huelin y el Parque del Oeste en el distrito Carretera de Cádiz.
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Como novedad, se incluyen los primeros datos parciales del inventario de arbolado viario que se está realizando en colaboración con el departamento de Biología Vegetal de la Universidad de Málaga, para aquellas áreas de ciudad que han sido ya inventariadas. Además de poder contabilizar el número total de árboles existentes en viario, este trabajo permite identificar las distintas especies vegetales existentes en la ciudad y su localización. Por tanto, otra de las novedades que se recogen en el informe es el indicador de aerobiología, que permite conocer la concentración de polen para las principales especies alergógenas y la localización de dichas especies.

Dentro del bloque dedicado a los indicadores de salud, que analiza cuestiones como el cáncer de piel o la existencia de brotes de infección de origen alimentario e hídrico, destaca como nuevo indicador el índice de sobrepeso y obesidad, obtenido a partir de los datos facilitados por la Encuesta Andaluza de Salud.
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De acuerdo a los datos existentes en dicha encuesta, el porcentaje de población afectada por sobrepeso y obesidad en la provincia se sitúa en un 54,7% en el año 2007, cuando en 1999 era igual al 41% de la población.
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Por otra parte, en el eje dedicado a la gestión de los recursos naturales se actualizan los datos relativos a indicadores importantes desde el punto de vista de la sostenibilidad a nivel local como son el consumo de energía, emisiones, consumo de agua y producción de residuos. El consumo de energía supone en el año 2011 un total de 1,55 toneladas equivalentes de petróleo por habitante y año, manteniéndose este nivel de consumo como una tendencia constante a lo largo de los últimos años. 
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En relación a las distintas fuentes de energía, el indicador agrupa los consumos de energía eléctrica, hidrocarburos (gasóleos), gas natural y gases licuados de petróleo como el butano o el propano, siendo el consumo mayoritario el correspondiente a los hidrocarburos (aproximadamente el 66% del total), según datos facilitados por la Agencia Municipal de la Energía.
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A partir de los consumos generados por las distintas fuentes se calcula el indicador de emisiones de CO2, en el que pese a algunas fluctuaciones en función del año analizado, a lo largo de los últimos años se vienen obteniendo resultados en torno a las 3000 kilotoneladas de CO2 anuales.
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En cuanto al consumo de agua, tanto en el consumo total como en el doméstico se observa una ligera tendencia descendente a lo largo de los últimos años, situándose para el año 2011 en un consumo doméstico igual a 112 litros por habitante y día, valor que resulta bastante moderado y similar al existente en otras capitales de provincia españolas como Sevilla o Barcelona.
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En relación al tratamiento de aguas residuales, destaca el incremento significativo en la capacidad municipal de tratamiento terciario tras la entrada en funcionamiento de la Estación Depuradora de Aguas Residuales del Guadalhorce. En los últimos dos años, el porcentaje de agua con tratamiento terciario ha pasado del 0,05% al 6,54%.
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Otro de los indicadores básicos medioambientales es el relativo a la generación de residuos sólidos urbanos, que se sitúa en torno a 1,4 kilogramos por habitante y día, y para el que se observa una tendencia a la reducción en comparación con los datos que veníamos obteniendo entre los años 2004 y 2008 (en 2005 la producción de residuos fue igual a 1,63 kg por habitante y día).

En lo que a recogida selectiva y reciclaje se refiere, el porcentaje de residuos destinados a tratamiento continúa en aumento (58% en 2011) frente a los residuos que se destinan a vertedero (42%) y que hace unos años suponían la práctica totalidad. El dato relativo al porcentaje de recogida selectiva se mantiene en torno al 5,5%, que aunque pueda considerarse bajo, a lo largo de los últimos años ha venido manteniendo una tendencia constante de ligero incremento.
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Como último bloque de indicadores que componen el eje relativo a la gestión de los recursos naturales, se incluyen los indicadores de biodiversidad realizados de forma colaborativa entre el Observatorio de Medio Ambiente Urbano y el área de Medioambiente, en los que se analizan de forma gráfica aspectos como el índice de fragmentación de los distintos hábitats presentes en el término municipal de Málaga o la identificación de los corredores ecológicos.

Como otra de las novedades del informe, en esta revisión de los indicadores de la Agenda 21 se incluye el análisis del grado de erosión del suelo que permite identificar visualmente las zonas más vulnerables a este efecto, que debido a su particular orografía y tipo de vegetación se localizan en la parte no urbanizable de la zona este de nuestra ciudad.

Por último, las actividades de educación ambiental promovidas por el Ayuntamiento es otro de los indicadores recogidos en este documento. Durante 2011 se  realizaron un total de 19 iniciativas en el que participaron 31.482 menores, principalmente alumnos de educación primaria y secundaria. 
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Entre las distintas actividades realizadas destacan los programas de la sección Medio Ambiente y Biodiversidad, y las iniciativas llevadas a cabo por EMASA, la Agencia Municipal de la Energía o el OMAU, a través del proyecto ALAS.
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